

同心谱写新时代湖南海外联谊事业新篇章

——省海联会第六届理事会工作综述

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“与家乡共享发展机遇、共创美好未来。”11月15日，湖南省海外联谊会第七届理事会第一次会议在长沙召开。来自全球近百个国家和地区的300多名湖南“海联人”，漂洋过海来“湘”聚。

广交朋友，增进团结，牵线搭桥，沟通联谊，努力“把朋友搞得更多的”。自2017年第六届理事会成立以来，在中共湖南省委、省政府的正确领导和中华海外联谊会关心指导下，湖南省海外联谊会紧扣党中央大局，高举爱国主义伟大旗帜，牢牢把握大团结大联合主题，为维护国家主权安全和发展利益、促进港澳地区长期繁荣稳定、推动两岸关系和平发展、凝聚海外人心力量、助推湖南高质量发展贡献“海联之力”。

心贴心，情更浓

“来的次数越多，朋友越多，感情越深，就越离不开湖南了。”11月15日，省海联会第七届理事会名誉会长、香港兆联投资发展有限公司董事长林德亮接受记者采访时，感慨颇深。

早在改革开放之初，林德亮就来到湖南投资发展。多年来，他在内地的投资几乎全部集中于湖南，并积极推动湘、港两地交流往来。“湘港情”是人生难得的馈赠。”林德亮介绍，如今每年有三分之一的时间在湖南，期望借助海联会这一平台，多走动、多见面、多交流。

“海外联谊会是我们的温馨家园和

坚强依靠。”省海联会第七届理事会常务理事、香港湖南青年会执行会长孙秀祖是在香港成长生活的年轻“湘二代”。如今，她每年都会组织多个香港青年交流考察团赴湘，让更多香港青年关心祖国、了解湖南。“传递新时代青年爱国爱港爱乡的正能量，以家国情怀讲好最青春的‘湘港故事’。”

凝海内外同胞之心，聚振兴中华之力。六年来，省海联会通过线上、线下相结合的方式，支持港澳海外理事积极参加国情省情研修、海外侨社交流参访等活动，持续开展港澳大学生暑期实习、台湾青年夏令营等品牌活动，引导港澳海外同胞增进国家认同、民族认同和文化认同。

“大家心贴得更近，手牵得更紧，情结得更深。”省海联会第七届理事会名誉会长、香港丰源实业集团有限公司董事长张佐斌表示。

“朋友圈”持续扩大

“湘港同心，一路同行。”11月9日，长沙市内地港人联谊会成立一周年庆典暨会员联谊活动在长沙举行。该联谊会是中国内地港人联谊会。

湘籍乡亲社团不断壮大，港澳海外“朋友圈”持续扩大。六年来，省海联会坚持把密切联络联谊摆在重要位置，大力支持香港湖南联谊会、澳门湖南联谊会总会和海外乡亲社团做大做强，引导各市州和在湘高校社团建联组织，鼓

励在湘香港同胞成立中西部地区第一个内地港人联谊会，港澳台和海外乡亲社团达到146个，社团数量增加近一倍。

“湖南高校在澳门的认可度越来越高，来湘求学的澳门学子数量逐年增加。”省海联会第七届理事会副会长、澳门湖南联谊会总会会长严海文，从2018年起每年牵头开展澳门应届高中毕业生湖南高校考察活动，发起成立了澳门湖南高校同学会，大力促进湘澳两地青年交流。“不少澳门学子毕业后选择留在湖南‘追梦’。”严海文自豪地说。

这是省海联会“请进来”规模迅速扩大的一个缩影。六年来，累计承办或组织90多次大型参访交流活动，接待海联理事及港澳海外各界人士访湘活动283批1.4万人次。

“走出去”范围也同样迅速拓宽。省海联会积极主动组团或派员参加港澳台海外友好社团举办的各类活动，足迹遍布五大洲76个国家和地区，与157个港澳台海外社团建立友好联系，共同推动湖南与住在国的民间友好交往。

服务中心大局显成效

10月25日，在英国湖南同乡会、英国湖南商总会、英国湖南专家学者协会近半年的不懈努力下，长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院英国分院在伦敦正式揭牌成立，培养国际化湘菜人才，传播湘菜文化，助力湖南职业教育与国际接轨。

“借助省海联会桥梁作用，为湖南高

水平‘走出去’、高质量‘引进来’牵线搭桥。”省海联会第七届理事会名誉会长、英国湖南同乡会主席吴莉莉介绍，在英国与湖南科技创新交流平台助推下，一批全球先进技术项目也即将在湖南落地。

围绕服务湖南高质量发展，六年来，省海联会持续深化“海联三湘行”等活动，引导、支持广大理事围绕湖南经济社会发展献计出力，累计提出提案建议2000余条。举办经济科技文化类活动240余场次，协助引进资金1100余亿元、海外高层次人才530人。

“海联会是凝聚海内外中华儿女的好平台，也是开展经贸交流合作的大舞台。”省海联会第七届理事会名誉会长、香港启星投资有限公司董事长蔡荣星说。近年来，蔡荣星致力于助推湘港两地深度合作，今年5月，他特意参加了“港洽周”活动，“湖南是投资的热土，一定会带动更多朋友到湖南投资。”

弘扬爱国爱乡优良传统，发挥融通中外独特优势，服务中心大局显成效。六年来，省海联会还协调海联理事动员港澳海外侨企业和高层次人才积极参与中非经贸博览会、湖南—东盟投资贸易洽谈会、港洽周、湘商大会、聚侨兴湘、海归论坛等重大活动。促成一批重大项目和海外人才落户湖南，长沙“海归小镇”、海联（江华）产业园等海外创业园地初具规模。引导港澳海外朋友广泛参与支持湖南教育助学、医疗救助、乡村振兴等慈善公益事业，为湖南打赢疫情防控阻击战作出了特殊贡献。

繁荣事业产业，文化成果惠及千家万户

9月，第二届湖南旅游发展大会在郴州“璀璨绽放”。

“研学基地有4栋学生宿舍、12间民宿，露营地有50多顶帐篷，可同时接待500多人。”李瑶介绍，基地“研学基地+乡村旅游+露营基地”模式，成为湖南现代旅游业的一张重要名片，成为湖南现代旅游业的一支重要力量。

文化已经成为全省经济社会发展的一张重要名片，成为湖南现代化建设的一支重要力量。

文化企业勇当“主力军”——“广电湘军”“出版湘军”名片擦得更亮，湖南广播电视台收视率、品牌力、传播力居省级广电第一，湖南出版投资控股集团居地方出版集团前列，中南传媒连续15次、芒果超媒、广电传媒多次列入“全国文化企业30强”。湖南日报报业集团、湖南体育产业集团、湖南省演艺集团实力影响力居省级同类集团前列。

产业“新高地”释放集群效应——马栏山视频文创产业园汇聚企业3500多家，人才5万多名，正朝着打造全球数字音视频产业链基地和媒体融合新地标迈进。作为“世界媒体艺术之都”，长沙在国家文化出口基地综合评价中位列第二。

“文化+科技”绘就新图景——马栏山视频超算中心、5G高新视频多场景应用国家广电总局重点实验室等为“中国V谷”夯实技术底座，湖南全球首创数字艺术屏，让群众文化绽放北京冬奥会、数字灯光设备点亮卡塔尔世界杯赛场。

文化改革激发创新活力——在全国率先成立省文化厅，率先建立省管国有文化企业“一企一策”社会效益考核量化评价指标体系，持续深化“一企一方案”省管国有文化企业改革，激发创新活力、内生动力，实现监管效能更好转化为发展动能。

文化事业增进民生福祉——11月13日晚，第二届岳麓书会开幕。百位名家齐聚长沙，与书人、编书人、讲书人、荐书人、读书人共同分享出版好书与阅读人生，引领“悦读”新风尚。

着眼满足人民文化新需求，湖南美术馆等文化新场馆投入使用，全省公共文化服务体系实现全覆盖，成功举办中国作协湖南系列现场，“欢乐潇湘”“雅韵三湘”“百团百角”等文化活动广泛开展，小书屋、小讲堂等“家门前十”，打造群众文化服务体系，让群众文化生活丰富多彩。

功以才成，业由才广。坚持以人才高地托举文化繁荣，全省国家级文化人才项目入选人数70余人，位居全国省区市前列。2023年“芙蓉计划”湖南省文化领军人才、高智智库人才、文艺扶持“三百工程”扬帆开启，湖湘文化人才雁阵格局厚积华章。

蘸满历史的笔墨，书写新的篇章。“装点此关山，今朝更好看。”奋进新征程，建功新时代，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，秉持开放包容、坚持守正创新，以往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，一定能不断开创全省宣传思想文化工作新局面！

乡村行看振兴

华声在线记者 邓桂
通讯员 舒相顺

11月15日，麻阳苗族自治县谭家寨乡楠木桥村3800多亩柑橘基地里，冰糖橙挂满枝头，前来采摘、观赏的游客络绎不绝。

楠木桥村距县城20公里，98%人口为苗族。近年来，该村依托少数民族特色村寨、产业园区、特色农业等大力发展旅游休闲观光产业，先后摘得“中国美丽乡村百佳范例”“中国魅力新农村十佳乡村”“湖南省旅游名村”等称号，成为闻名遐迩的脱贫致富样板村、乡村振兴示范村。截至目前，今年已接待游客15万人次，旅游综合收入达2000多万元。

资源宝库变成旅游亮点

柑橘3800亩、猕猴桃1100亩、高山刺葡萄700亩、黄桃200亩、蓝莓100亩……一年四季，楠木桥村瓜果飘香。

“楠木桥村山多林密，生态环境优美，苗族文化、非遗文化多姿多彩，做文旅、农旅基础很好！”长沙红培集团驻怀化云端从林亲研学基地总经理李瑶说。

正因如此，麻阳云端从林研学基地落户楠木桥村，于今年7月16日对外营业。该项目是怀化市2023年市级重点产业项目，也是麻阳“四大百亿”产业文旅康养板块就业300余人，每年安排临时性用工3000余个，帮助全村60%的农户实现家门口自主创业、上班就业，发放园区就业劳务工资50余万元；农户还通过土地、资金入股产业，享受产业分红。

“乡村振兴就是要共同富裕、家家富裕，我们有信心实现家家都有小洋楼、户户存款超过50万元。”楠木桥村的发展愿景简单明了，谭泽勇信心满满。

“做研学，我们村有优势、有特

户均存款五十万元不是梦

麻阳苗族自治县谭家寨乡楠木桥村变山区为景区

喂鸡、喂鸵鸟、看果园，11月15日，楠木桥村村民谭勇像往常一样，忙个不停。

2007年，谭勇从深圳返乡后，专心做生态种植养殖，包括小龙虾、鸵鸟、贵妃鸡、锦鲤、血橙等。“去年毛收入约120万元，今年预计160万元。”谭勇说，村里搞乡村旅游每个人都受益不少，自己也连年被评为村里返乡创业能人。

麻阳云端从林研学基地员工里，楠木桥村村民有60多人。项目还给村集体带来每年40万元的效益。

通过旅游带动，楠木桥村目前产业发展蓬勃，现有新型农业经营主体48家。2022年，村内生产总值1.16亿元，农民人均纯收入18680元，村集体经济收入125万元。今年预计村集体经济收入180万元左右，人均纯收入22000元。

产业发展了，群众增收有了保障，产业园区用工优先使用当地劳动力，提供稳岗就业300余人，每年安排临时性用工3000余个，帮助全村60%的农户实现家门口自主创业、上班就业，发放园区就业劳务工资50余万元；农户还通过土地、资金入股产业，享受产业分红。

“乡村振兴就是要共同富裕、家家富裕，我们有信心实现家家都有小洋楼、户户存款超过50万元。”楠木桥村的发展愿景简单明了，谭泽勇信心满满。

泸溪县公安局刘江，9年来主办或参与侦破刑事案件300余起，抓获200余名犯罪嫌疑人——“铁血刑警”护安宁

湖南好人·每周一星

湖南日报全媒体记者 李寒露
通讯员 丁丹 张红军

从警9年，湘西土家族苗族自治州泸溪县公安局的刘江，就像一位行走在刀尖上的“舞者”，始终奋斗在打击犯罪、守护民生最前沿。他虚心好学、沉着专注，敢打敢拼、忘我冲锋，从一位“门外汉”很快成长为一名战果累累的“铁血刑警”。

疾恶如仇的刘江，是湘西州公安战线有名的“扫黑除恶”“锋刃利剑”。9年来，刘江主办或参与侦破刑事案件300余起，抓获200余名犯罪嫌疑人。其中，他主办打掉以向某为首的恶势力犯罪集团，抓捕涉案人员19人；主办打掉涉嫌偷越国（边）境犯罪团伙3个。“只有冲锋在前，才能保证阵地不丢，才能深究、细查、掌控每一条线索，才能抓住每一个战机，办好每一起案件。”刘江对记者说。

2017年10月31日晚，一伙以头巾蒙脸的青年手持砍刀，冲至泸溪县潭溪镇一商店内，对店内商品及店外车辆进行砍砸，影响极其恶劣。泸溪县公安局当即成立专案组，由刘江担任该案主办侦查员。此案案情复杂，主要嫌疑人与其他地区公安机关侦办的涉黑涉恶案件互有关联。在长达10个月的案件侦办中，刘江抽丝剥茧、层层深入，不断核实团伙犯罪证据，同时积极向上级汇报、向前辈请教，申请检察机关提前介入指导，为后续的依法审判打下坚实基础。

在对付这个团伙中持有枪支的主要嫌疑人高某实施抓捕时，刘江不惧危险，与一名女民警伪装情侣潜入嫌疑人时常出没的闹市区，在不引起群众恐慌的情况下快速将高某擒获。在对这个团伙主要嫌疑人田某实施抓捕时，他顶着酷暑带领专案组成员，守候在田某居住的村口一天一夜，直至嫌疑人到案。为核实证据，刘江带队询问受害人、证人百余人，与当地公安机关就嫌疑人的犯罪事实进行对接、移送。最终，向某



泸溪公安举行退赃仪式，刘江（左）为群众发还被盗车辆。田娟 摄

团伙分别以犯寻衅滋事罪、非法持有枪支罪、打击报复证人罪、聚众斗殴罪、开设赌场罪被判刑。

近年来，刘江还参与侦办了杨某枝等人恶势力团伙案、向某立等人涉嫌强迫交易案、杨某青等人敲诈勒索案等系列涉恶案件。

在维稳、抗洪、火灾等急难险重工作中，刘江也勇于冲锋，成为领导及同事眼中的“先遣兵”。

2017年6月24日清晨，急促的电话铃声响起。因暴雨引发泥石流，泸溪县武溪镇上堡村村民受困无法安全转移。警情就是命令，刘江与同事紧急集结。上级决定立即选派5名先遣队员组成抢险小组，徒步绕山入村，刘江主动请缨。抢险小组顶着暴雨，从泥泞湿滑的山林穿行至上堡村腹地。刚入村，刘江就发现一名受伤老人因惊吓过度而受伤，失去行走能力。刘江轻声安抚老人，待其情绪稳定后，与队友爬坡钻林，将受伤老人与部分村民护送至安置点。

事后，老人对刘江说：“那么大的雨，这么难走的路，你一刻不离地保护我这么个老人，都不晓得该怎么感谢你！”“我是一名警察，为人民服务是本职工作。”刘江微笑着回答。把老人安顿好，他转身又一头扎进暴雨里。就这样，刘江等人不停往返，冒着暴雨、泥石流塌方的危险，当天转移群众达30余人。

凝聚谱写中国式现代化湖南新篇章的磅礴力量

◀(上接1版)

《习近平谈治国理政》《习近平著作选读》系列图书发行量超千万册，成为广大党员干部的案头书、必读书；精心办好“新时代 新征程 新伟业”等报道专栏，推出“宁心”理论评论文章，扩版提质湖南日报理论周刊，创制《小康之大》《思想的旅程》《当马克思遇见孔夫子》等电视理论片引发追剧效应，形成理论大众化的“湖南现象”。

思想光芒照亮前路，学习热潮涌动三湘。党的创新理论“飞入寻常百姓家”，成为湖湘大地最嘹亮的主旋律、最昂扬的精气神。

壮大主流舆论，时代强音激荡三湘四水

8月底，省委十二届四次全会在长沙召开，动员全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托，锚定“三高四新”美好蓝图，奋力建设社会主义现代化新湖南。

省直媒体精心策划，“报、台、网、微、端”一体联动，连续刊播权威访谈、评论言论、深度报道和新媒体产品，省委宣传部举办8场新闻发布会，推动省委全会精神传遍三湘四水、深入千家万户。

五年來，新聞輿論戰線以飽滿的熱情感知時代脈動，以生動的筆觸記錄時代變遷，用一件件鎮壓版刷屏的優秀作品，讲好湖南故事，傳播湖南聲音。

正面宣傳高聲吶喊——緊盯省委、省政府重大部署抓選題、抓策劃，“熱情擁抱民營經濟發展的春天”“區域經濟高質量發展大調研”“長沙全力建設全球研发中心城市”“打好發展六仗”等報道振奮人心、鼓舞士氣。

聚焦改革開放40周年、新中國成立70周年、中國共產黨成立100周年、黨的二十大召開等重要節點和重大活動開展矩陣傳播，中非經貿博覽會、世界計算大會、北斗規模應用國際峰會期間，各媒體紛紛聚焦，中央媒體“大兵團”作戰，湖南開放自信形象贏得廣泛讚賞。

縱揮凌雲筆，抒寫新時代。廣大新聞工作者深入踐行“走轉改”，在項目建設、脫貧攻堅、疫情防控、鄉村振興一線察實情、創精品。《思想領航》《書記來記帳》《文學里的村莊》等重大主題報道濃墨重彩。五年來，湖南共有80件作品榮獲中國新聞獎，其中一等獎16件，獲獎總數位居全國前列。

媒體融合走深走實——數字分身、生成式人工智能、無介質全息技術、沉浸式打卡“火星”，在2023中國新媒體大會上，眾多“黑科技”集中亮相。媒體大咖相聚長沙，共話融合十年，共享經驗，共謀發展。

從“相加”到“相融”再到“深融”，主流媒體全面挺進主戰場。“新湖南”“芒果TV”“時刻新聞”傳播力持续提升，“風芒”“舜視頻”“晨視頻”上線運行，“湘伴”“觀潮的螃蟹”“指點”等新媒體公號影響力不斷擴大，123家縣級融媒體中心全面建成，“媒體+政務服務商務”模式不斷拓展，“芒果振興超市”“鄉農荟”拉動特色農產品銷售，主流媒體融合發展之路越走越寬廣。

人在哪，凝心聚力重點就在哪。創新開展網上正能量傳播工程，用正能量澎湃大流量，办好网络文化节、

“好评中国”网络评论大赛等品牌活动，大力推进网络文化生态治理，网络空间的正能量更强劲、主旋律更高昂。

国际传播创新有为——2019年9月12日，一场高规格的外交部湖南全球推介活动在外交部蓝厅举行，130多个国家的驻华使节、国际组织驻华代表以及工商界代表、中外专家学者和媒体记者等500余人出席，感受湖南风采，领略湖南魅力。

重塑外宣业务、重整外宣流程、重构外宣格局，湖南声音在海内外传播得更远、更广、更深入。

积极开展对外文化交流，湖南文化先后走进法国、意大利、墨西哥、古巴、多米尼加等国家，“十八洞”减贫与发展论坛成功举办，向世界分享减贫经验。连续举办“中外媒体湖南行”等主题外宣活动，20余批次、60多个国家的700名记者来湘采访，全方位对外展示湖南形象。组建湖南国际传播中心，统筹全省国际传播工作，芒果TV国际版APP海外用户数超1.3亿，《出海记·走进非洲》《洋媳妇看两会》等融媒体产品“出圈”，为湖南打造内陆地区改革开放高地提供舆论支撑。

推进传承创新，文明新风润泽湖湘大地

5月24日，韶山毛泽东铜像广场，800余名青年学生高举右手、庄严宣誓。当天，“我的韶山行”湖南省中小學生紅色研學活動啟動，迄今全省已有超83批次、7万余名中小學生參加。

“十步之内，必有芳草。”湖南红色炽热，古色厚重，璀璨夺目的湖湘文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，在中华文化发展史上具有重要地位。

文化古韵“焕新颜”——上万张预约门票“秒空”、展厅内人流如织、文创产品卖到脱销，每逢节假日，湖南博物院便会上演“一票难求”。“文博热”背后，是新时代的文化自信自强。

湘风楚韵、文脉悠长。湖南扎根人文沃土，深入实施文物保护利用“六大工程”，让文物活起来，让历史看得见，让文脉传下去。

推进文物考古和保护，澧阳平原鸡叫城遗址等3项成果获评“新时代百项考古新发现”，为中华文明探源作出积极贡献；开展湖湘文化系统研究，编撰《湖湘文脉》等典籍，为保护传承优秀传

统文化探索有益经验；推动文物展示陈列数字化、精品化、艺术化，湖南博物院新建并发布云展览数字展厅9个，文物得到多样性呈现、多形态活化利用。

文明花开“润湖湘”——加强红色资源保护利用，赓续红色血脉，传承红色基因。

爱国主义教育基地建设提质升级，38家全国爱国主义教育示范基地获中宣部命名；打造新时代红色地标，十八洞村、沙洲村成为红色旅游热门景点；着力培育时代新人，“我是接班人”网络大课堂覆盖全省1400多万中小學生，“潇湘红色故事汇”品牌更加响亮。

先进典型是鲜活的价值观、有形的正能量。5月22日晚，长沙湘江两岸，一场流光溢彩的灯光秀，致敬“时代楷模”万步炎。

学有榜样、行有示范。“共和国勋章”获得者袁隆平，“七一勋章”获得者艾爱国，“时代楷模”黄诗燕、余元君……一位位可敬可亲可学的榜样激励人们前行。目前，湖南共有20人获评全国道德模范，5人入选全国“新时代好少年”，641人（组）荣登“中国好人榜”。

扛牢雷锋精神发源地和重要传承地责任，“雷锋家乡学雷锋”活动品牌深入人心，全省学雷锋志愿组织增至7.5万余个、学雷锋志愿服务岗达4.2万个，“我为人人、人人为我”蔚然成风。

新时代文明实践中心（所、站）建设全面覆盖，精神文明创建全面提质拓面，从“一处美”向“一片美”，从“美环境”向“优服务”，从“广培育”到“共践行”，新时代文明实践风尚润泽湖湘。

文艺唱响“满庭芳”——“太燃了！”10月底，第十三届中国舞蹈“荷花奖”获奖剧目《热血当歌》舞动京华。这部讲述《国歌》诞生故事的民族舞剧，用真情展开跨越近百年的青春对话，令人热血沸腾。

五年來，湖南坚持以人民為中心，與時代同步伐，推出一系列優秀藝術作品。《大地頌歌》被譽為“具有新史詩體量、容量、分量的文壇扛鼎之作”。《麓山之歌》用影視語言勾畫我國裝備製造業發展歷程，收視、口碑雙丰收。電視劇《共產黨人劉少奇》、電影《十八洞村》、圖書《鄉村國是》《奔向共同富裕》、歌曲《你笑起來真好看》等一批彰顯中國精神、時代特征、湖湘氣韻的精品力作獲全國精神文明建設“五個一工程”獎。

湖南日报全媒体记者 唐亚新

通讯员 舒相顺

通讯员 舒相顺

通讯员 舒相顺

通讯员 舒相顺